

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana



Año I—Núm. 81

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 7 de Octubre de 1921

Calle de Nougés, 27, bajo
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

La ganadería en España

PROVINCIA DE TERUEL

(Continuación)

D.—Ganado vacuno

| PARTIDOS JUDICIALES | RAZA | Bueyes | Toros Sementales | Vacas de cría | Terneros | | |
|---------------------|--------------|--------|------------------|---------------|--------------|-------------|--------------|
| | | | | | Hasta un año | De dos años | De tres años |
| Teruel. | País | 84 | 16 | 251 | 82 | 51 | 32 |
| | Suiza | 40 | 1 | 92 | 20 | 43 | 18 |
| | Holandesa | 2 | » | 5 | 1 | 3 | » |
| Albarracín. | País | 62 | 9 | 598 | 165 | 40 | 28 |
| | Suiza | » | » | » | 1 | » | 1 |
| | Ibérica | » | 1 | 40 | 21 | 8 | 10 |
| Alcañiz. | País | 2 | » | 2 | » | » | » |
| | Suiza | » | » | 1 | » | 1 | » |
| | Holandesa | » | 1 | 23 | 6 | 1 | » |
| Aliaga. | País | 574 | 34 | 564 | 219 | 197 | 228 |
| | Suiza | » | » | 2 | » | » | 1 |
| | País | 150 | 3 | 277 | 75 | 24 | 25 |
| Calamocha. | Suiza | 7 | » | 16 | 13 | » | » |
| | Holandesa | » | » | 10 | 16 | 11 | » |
| | Santanderina | 2 | 1 | 12 | 13 | 6 | » |
| Castellote. | País | 256 | 30 | 106 | 38 | 77 | 43 |
| | Suiza | » | » | 2 | 1 | » | » |
| | Holandesa | 40 | 1 | 15 | 3 | 2 | 1 |
| Hijar. | País | 15 | » | 9 | 24 | 1 | » |
| | Holandesa | » | » | 4 | 3 | 1 | » |
| | Salamanca | 16 | 1 | » | » | » | » |
| Montalbán. | Rasa | » | » | 9 | 2 | 3 | » |
| | País | 189 | 8 | 400 | 84 | 39 | 19 |
| | Suiza | » | » | 8 | » | » | » |
| Mora. | Holandesa | » | » | 2 | » | 1 | » |
| | País | 756 | 96 | 705 | 217 | 172 | 138 |
| | Suiza | 52 | 6 | 45 | 9 | 10 | 13 |
| Valderrobres. | Holandesa | 6 | » | 2 | 2 | » | » |
| | Serrana | 4 | » | 2 | » | » | » |
| | Suiza | » | » | 15 | 5 | » | » |

E.—Ganado ovino

| PARTIDOS JUDICIALES | RAZA | Carneros | | Ovejas de vientre | Corderos | |
|---------------------|------------|-----------------------------|------------|-------------------|----------------------|-----------|
| | | Castrados de dos años o más | Sementales | | Hasta los seis meses | De un año |
| Teruel. | País | 9.300 | 1.580 | 36.422 | 15.304 | 13.581 |
| | Fina | 500 | 300 | 3.300 | 2.100 | 600 |
| | Burda | 300 | 200 | 3.200 | 2.000 | 535 |
| | Castellana | » | 250 | 2.018 | 200 | » |
| | Aragonesa | » | 500 | 10.000 | 1.200 | » |
| Albarracín. | País | 71.930 | 1.917 | 47.032 | 9.952 | 6.388 |
| | Fina | 640 | 155 | 1.811 | 960 | 450 |
| | Española | » | 50 | 1.000 | 100 | 150 |
| | Entrefina | 320 | 111 | 1.200 | 600 | 641 |
| | Merina | 250 | 130 | 1.800 | » | 1.300 |
| Alcañiz. | País | 2.489 | 757 | 14.500 | 2.205 | 1.788 |
| | Merina | 800 | 40 | 500 | 300 | » |
| | País | 7.110 | 1.762 | 27.615 | 14.746 | 12.479 |
| | Extremena | 1.150 | 294 | 1.828 | 1.350 | 515 |
| | País | 4.449 | 1.071 | 23.057 | 6.338 | 4.712 |
| Aliaga. | País | 600 | 150 | 4.571 | 2.340 | 310 |
| | Churra | 2.128 | 505 | 15.451 | 1.894 | 1.965 |
| | País | 1.000 | » | » | » | » |
| | Castellana | 1.000 | » | » | » | » |
| | País | 1.711 | 2.179 | 6.630 | 3.780 | 2.940 |
| Castellote. | País | 860 | 1.786 | 14.000 | 10.000 | » |
| | Entrefina | 5.209 | 1.721 | 39.155 | 12.740 | 10.491 |
| | País | » | 136 | 4.600 | 280 | 2.100 |
| | Fina | 1.004 | 613 | 6.867 | 3.932 | 248 |
| | Merina | 8.917 | 2.030 | 45.746 | 6.149 | 10.980 |
| Hijar. | País | 200 | 507 | 2.898 | 1.252 | 100 |
| | Entrefina | 963 | 319 | 11.261 | 537 | 2.640 |
| | Merina | 1.302 | 349 | 9.728 | 1.837 | 730 |
| | País | 200 | 20 | 1.333 | 100 | » |
| | Fina | 60 | 19 | 400 | 130 | » |

(Continuará)

La guerra en Marruecos



Bombardeo de un aduar enemigo por los aeroplanos.

De nuestros colaboradores

Ideas y palabras

Libros al frente

No hace muchos días publicaron los periódicos la noticia de que don Francisco Rodríguez Marín había regalado 150 volúmenes de sus obras para los soldados de Africa.

Esta noticia bien merece un comentario y merecería además la imitación de cuantos escritores pueden ofrecer buenos libros. Ya tarda además a publicarse la crónica que reclama este rasgo, crónica fácil en que el publicista puede sin esfuerzo hacer un magnífico alarde de erudición barata, citando a Alejandro que en los descansos de sus continuas expediciones militares leía a Homero, hablando de César y de sus Comentarios, del Marqués de Santillana, de Garcilazo, de Ercilla, de San Ignacio etc. etc., y acabando con una glosa más o menos nueva y profunda del *Discurso de las armas y las Letras*.

Mientras llega esta crónica, contentémonos los que no hacemos crónicas de grandes vuelos, con alabar al Director de la Biblioteca Nacional por su donativo.

Está bien que los cosecheros de vino regalen cajas de botellas; los conserveros, conservas, y los ricos, algunas pesetas que no les hacen mucha falta. Está bien que los empleados dejen de cobrar un día de haber, y que los toreros organicen corridas solemnes. Cada uno de estos rasgos es vociferado por la prensa y se agotan los adjetivos encomiásticos para celebrarlos. Bien se me alcanza que a los hombres prácticos no es posible convencerlos de que un buen libro vale más que una caja de escabeche, y de que puede ser más práctico en la guerra; no lo intento tampoco.

Estos hombres prácticos en la guerra, como en la paz, desconocen el valor material y moral de los trabajos espirituales que no les hacen falta.

En música han llegado al odioso gramófono; en el teatro, al astracán; en literatura añoran el folletín y de otras cosas no quieren oír ni hablar. Los hombres prácticos no agradecerán el regalo de D. Francisco; no comprenderán el deleite que un soldado puede sentir recorriendo las nutridas páginas de los *Cantos populares españoles* que le hablan con el lenguaje de generaciones y generaciones, de su patria y de sus amores.

Alguno de esos cantares los sabe el soldado desde niño; se los oía cantar a su madre... ¿Y qué diremos de *Burla burlando*, *Del oído a la pluma*, de los *Cincuenta cuentos anedócticos*, libros llenos de gracia y frescura, de una visión optimista

de la vida? En la guerra no sufre solo el cuerpo, y para las enfermedades del alma un libro puede ser el médico y la medicina más eficaz.

Ahora que a la guerra van ricos y pobres, ignorantes y letrados, ¿no pueden caer en manos ávidas de trabajo los innumerables libros cervantinos y de crítica literaria de Rodríguez Marín y despertar vocaciones dormidas y actividades perezosas?

¿Y aquellos *Madrigales* tan inspirados limpios y exquisitos y aquellos sonetos tan henchidos y ajustados, no hallarán cien pechos juveniles enamorados en que anidar?

No será extraño que algún hombre práctico si a hurtadillas registra la correspondencia que su niña recibe del *cuota*, se asombre de que en ella no se abalen las conservas ni se agradecen las botellas; pero que en cambio se copian de D. Francisco, tal vez, sin declarar el nombre del autor, sonetos como aquel que se titula *Anhelos*.

¿Por qué no copiarlo una vez más?

Agua quisiera ser, luz y alma mía, que con su transparencia te brindara; Porque tu dulce boca me gustara, No apagara tu sed: la encendería. Viento quisiera ser; en noche umbría Callado hasta tu lecho penetrara, Y aspirar por tus labios me dejara, Y mi vida en la tuya infundiría. Fuego quisiera ser para abrasarte En un volcán de amor; ¡oh estatua inerte, Sorda a las quejas de quien supo amarte! Después, para siempre poseerte, Tierra quisiera ser y disputarte Celoso a la codicia de la muerte.

M. ARTIGAS

Santander, Septiembre 1921

Revista de la Prensa

El Debate, con el título *Mal principio*, da cuenta de que en la Universidad de Salamanca ha habido una lamentable división del Claustro con motivo de la elección del Rector. En dos exámenes sucesivos resultaron divididos los votos de los claustales en la forma siguiente:

- D. Enrique Esperabé.—19 y 17.
- » Miguel Unamuno.—17 y 17.
- » Nicasio Sánchez Mata.—10 y 10

Como no es de esperar que estos resultados varien mucho en posteriores exámenes, es de presumir que el cargo de Rector no se provea por ahora; resultando un mal ensayo del principio autonómico.

Como en adelante el presupuesto de las Universidades quedará desglosado del general del Estado, cada una habrá de vivir con los recursos que con su propio esfuerzo llegue a alcanzar, los cuales se hallarán siempre en relación directa con el número de sus alumnos, y como no es de presumir que éstos acudan a aquellas en cuyos Claustros se ma-

nifiesten disidencias, parece natural que el primer paso dado por el de la Universidad salmantina no sea el más apropiado para sumar alumnos, económicamente hablando.

El colega se manifiesta abiertamente contrario a la candidatura del Sr. Unamuno.

Heraldo de Madrid empieza con *Un poco de historia* debida a la pluma de su enviado especial Sr. Cabanillas. Quiere D. Alfredo hacer ahora la relativa a aquellos que parecen, si no los principales motivos de la guerra presente, los pretextos, al menos, que preceden a todo desastre por grande que sea.

La familia de Abd-el-Krim, es según Cabanillas, la de más distinguido abolengo de toda la cabila de Beni-Urriaguel. Sidi-Mohan, el hermano mayor, ejercía el cargo de juez moro en la Comandancia general de Melilla, lamentándose cada vez con mayor insistencia de su escasa remuneración comparada con la de otros moros menos prestigiosos; las autoridades militares, estimando irrisorias estas protestas, dispusieron que Sidi-Mohan fuera conducido a Rostrogordo en calidad de prisionero, y un día, al intentar evadirse, sufrió la fractura de la pierna izquierda.

Entre tanto, el anciano padre moría con ocasión de la toma de Tafersit, y Sidi-Mohan, maltratado en Melilla, se trasladó a Alhucemas, donde residía su familia, y empezó a hacer gestiones hasta conseguir la rebelión de la cabila de Beni-Urriaguel, dando por motivo que no se empleaba en ella el sistema de protectorado ofrecido.

Así las cosas, los hermanos Krim, por intervención de su íntimo amigo «Pajarito», intentaron avistarse con el general Silvestre para entablar una negociación provechosa para ellos y para España, lo que no debieron conseguir a juzgar por los hechos posteriores. Vino la sublevación y un día los beni-urriagueles y parte de los Bocoia cercaron a Igueribén.

El general Silvestre que se encontraba en Annual, dándose cuenta de la comprometida situación, dispuso un convoy para Igueribén, que no pudo llegar aunque luchó cinco días, y de cuanto allí ocurrió dió después cuenta el único superviviente de Igueribén Hermenegildo Dávila, sargento del Regimiento de Ceriñola, propuesto hoy para la cruz laureada de San Fernando.

Según «Pajarito», el harca quedó organizada con pasmosa rapidez por los hermanos Abd-el-Krim, cuyas intenciones y propósitos parece como que trata de justificar Cabanillas, y pronto siguieron las deserciones de la Policía indígena, que desde el día 18 de Julio se pusieron en relación con los harqueños, persuadidos de que nuestra acción colonizadora sólo era beneficiosa para unos cuantos. Después sobrevino lo de Annual.

Cabanillas promete continuar otro día esta crónica que nosotros hemos compendiado todo lo posible en gracia a la brevedad pero sin sumar ni restar importancia al relato.

El Sol pone a la cabeza de su edición de ayer el parte oficial de la toma de Aitaten, con el cual nosotros encabezamos también ayer nuestra Sección telegráfica, y da cuenta seguidamente de haber sido felicitado el Alto Comisario por el Rey y el Gobierno.

Consigna después que en el asalto de la toma de Sbet, avanzaron sin cavilación las guerrillas del regimiento del Rey trepando por la pendiente y que entre los voluntarios que se prestaron a escalar la cima, descolló Justiniano Martín que, al grito de «Viva España» salvó la cuesta entre una lluvia de balas, seguido inmediatamente de otro apellidado Torres y después, todo el batallón. Son dos toledanos los primeros que

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

LAS NOVEDADES

GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFADO

CALLE MAYOR, 23-MADRID

Trabajos en Cinc, Cobre, Estereotipia

Cliches tipo-litográficos

Reproducciones Artísticas en Cinc y Negro

ocuparon a Sbet: el primero es hijo de San Martín de Montalbán y el segundo, de Talavera de la Reina. Asegura también que los rebeldes han sufrido gran derrota en los últimos encuentros contándose por millares sus bajas. Dice que, para animar a los combatientes, había llegado Abd-el-Krim con una especie de Corte y Estado Mayor de notables, acompañados por otras escoltas de cabileños distinguidos y bien armados. Se manifiestan contrariados, a pesar de los esfuerzos de los santones, que siguen el caudillo predicando la guerra santa y anunciando que pronto volverán a su poder Nador y Tauima.

En *La Acción*, al duque de G. le parecen indispensables dos acciones paralelas en el Gobierno; iniciar y castigar, en ese orden, lo pasado y hacer imposible desde ahora que continúe el desbarajuste.

Para conseguir tal finalidad cree el colega preciso que se hable «claramente, honradamente, verazmente, y sin temor a nada ni a nadie» y entienda ser conveniente para esto, que no opusiera trabas el Gobierno, antes bien excitará la publicación de denuncias y noticias aprovechables que nos impulsaran a todos.

Cree imprescindible que se sepa por qué el Ejército no estaba equipado y aprovisionado en proposición a lo cuantía del presupuesto y otros varios por qué igualmente substanciosos y dignos de ser conocidos; pero tenga seguridad el colega después de cuantas gestiones y disquisiciones se hagan para averiguarlos, teniendo en cuenta lo que ha sucedido y nos parece que seguirá sucediendo en España, que a todo se pondrá un visto debajo del tan conocido epifonema: «Todos en él pusisteis vuestras manos».

La Epoca entiende que la resolución del problema del mundo tiene sus premisas en la crisis del trabajo. En Inglaterra se acerca ya a dos millones el número de individuos que están sin trabajar por no haber quien los ocupe, lo cual constituye hoy la obsesión mayor de Lloyd George.

En ese gran problema, según el colega, juega importante papel el cambio internacional, pero duda que sea tan exagerado como supone el primer ministro de Jorge V. La depreciación de la moneda en Alemania y en Bélgica, y, para ciertas industrias, en la misma Francia, crea en varios mercados de Inglaterra una situación desventajosa y es de creer que ésta se halle más gravada que aquellas por este factor circunstancial; por lo que hay que buscar el mal más allá de los cambios. El remedio no puede dárlo más que la política internacional que se siga respecto de Alemania y de Rusia con todas las cuestiones que con ellas se relacionan.

Después de estas observaciones, el colega termina así:

«Pero esa política no podrá variarse sin causar a Francia una vivísima contrariedad, justificada por un hecho que no puede ocultarse a ningún espíritu observador a saber: a medida que Alemania vaya recobrando la libertad de movimiento que

ha perdido al perder la guerra, irá fatalmente recobrando la preeminencia económica que había alcanzado hasta 1914, y es muy natural que se tema que con esa preeminencia económica quiera recobrar también la preeminencia política por la cual se desencadenó la guerra».

En el estado comparativo de las naciones, por el aspecto económico, antes de la guerra no había que considerar solamente para apreciar la realidad, lo que había progresado una, sino también lo que habían decaído otras, y si las causas de prosperidad y de decadencia subsisten al través de la guerra, aunque se hayan enervado un poco las primeras, aunque no se hubieran exacerbado nada las segundas, que puede ocurrir sino lo que indicamos a medida que se restablezca la libertad de movimientos de cada cual, rompiendo las cadenas de la victoria y de la derrota?

Aquí está el gran problema del mundo a la hora presente, grande en sí mismo, puesto que se trata de la vida económica y grande además por su repercusión inmediata en todo la vida social.»

“La Provincia,, en Zaragoza

NOTAS SUELTAS

Sigue en Olorón festejándose a las comisiones españolas. El martes se celebró la asamblea de comerciantes e industriales. Pronunció un discurso el presidente de la Cámara Comercial de Olorón, quien habló de la conveniencia de intensificar el transporte de las mercancías por el ferrocarril internacional modificando las Aduanas. Habló el Sr. Marraco por la Cámara de Zaragoza, abogando por la formación de una comisión internacional de las Cámaras de Olorón y de Zaragoza, acordándose así por aclamación.

A petición del Sr. Lacasa, representante de la Cámara de Huesca se acordó la inclusión de la misma en la comisión internacional.

El Sr. Rocasolano, en nombre de la Universidad de Zaragoza, saludó a los reunidos y solicitó el intercambio intelectual.

Hubo excursión y espléndido almuerzo en Saint Christian; brindó el teniente de alcalde de Olorón y le contestó en tonos patrióticos el alcalde de Zaragoza.

Por la noche se celebró una hermosa fiesta al aire libre, terminando con concierto por el Orfeón de Olorón y baile popular.

Hoy miércoles, habrá llegado el ministro de la Guerra francés Monsieur Barthou.

Una comisión de la Junta provincial de Socorros ha estado en Aguilón entregando 3.000 pesetas en socorros de 100, 75 y 50 pesetas según necesidades de los socorridos.

Siguen aumentando las suscripciones, siendo muchos los pueblos que mandan cantidades de relativa importancia.

Siguiendo el Sr. Gobernador en su propósito de obsequiar a los soldados de nuestra guarnición que se encuentran en Africa, el día del Pilar, ha dispuesto se giren las siguientes cantidades: Sanidad Militar, 200 pesetas; 9.º de Artillería, 1.300; Pontoneros, 700; Regimiento del Infante, 3.200; Id. de Aragón, 3.470; Intendencia, 850.

Le faltan datos de los Regimientos de Gerona, Galicia y Compañía de Alumbrado.

— El Dr. Royo Villanova ha inaugurado su cursillo de conferencias con una interesantísima sobre el paludismo en nuestro Ejército de operaciones. Dijo que valorando las bajas que produce el paludismo, puede calcularse en una pérdida de 20 millones lo que podía evitarse gastando 5 en cumplir las recomendaciones del cuerpo de Sanidad Militar.

La conferencia, a la que asistió numeroso público, fué ilustrada con numerosas proyecciones y tres preciosas películas para poner de manifiesto el desarrollo del plasmadium en la sangre, la evolución del Anopheles y los trabajos que los americanos realizan en la profilaxis del paludismo.

El Sr. Royo Villanova, recibió muchas y merecidas felicitaciones por su brillante y doctísima disertación.

— Continúan las detenciones de carteristas y similares; ayer fueron detenidos tres vividores de los que echan al incauto mirón echando las tres famosas cartas.

— En el correo marchan para Melilla 30 sanitarios que van a formar parte de una brigada.

— El ministro de la Gobernación ha dado telegráficamente las gracias al cuerpo de Vigilancia por la placa que le ha dedicado el personal de dicho cuerpo y que le ha sido entregada por el Sr. Vergara.

CORRESPONSAL.

NOTAS DE NUESTROS REGION CORRESPONSALES

De Utrillas.—Accidentes del trabajo ocurridos en estas minas. Francisco Domingo Valero, de Villar del Cobo, de 52 años casado, fractura de la 7.ª costilla derecha y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Polcarpo Soler Cebrián, de Alba, de 22 años, soltero, contusión en el pie derecho.

Lorenzo Escobedo Gascón, de Utrillas, 27 años, casado, heridas contusas en el pie izquierdo con fractura de tres dedos y magullamiento.

Isaac Moya Pérez, de 48 años, de Aguilár, casado, herida contusa en el ojo derecho.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población donde vino a pasar unos días entre su familia, a D.ª Matilde Roguero. Saldrá en breve para Zaragoza.

Para la feria de Cedrillas ha pasado por esta localidad mucha cantidad de mueble de varias clases. Para Teruel y Cedrillas salió D. Gerardo Antón, del comercio de esta localidad.

En virtud de Real orden dada por el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, se ha estimado el recurso interpuesto por varios Ayuntamientos de los pueblos del partido de Montalbán contra el Presupuesto carcelario formado para el año económico de 1921 a 22, anulando todo lo actuado hasta la fecha del 15 de Febrero último, reponiendo las cosas al ser y estado que tenían en dicha fecha a fin de que en debida forma se vuelva a anunciar la convocatoria y simultáneamente el reparto hecho, se cite individualmente a los vocales de la Junta y acuerde esta acerca de su presupuesto devolviéndose al efecto el expediente.

— Previa citación que al efecto recibirán en tiempo y forma los señores Alcaldes de varios pueblos del partido de Montalbán, se celebrará en Vivel del Río, Casas Consistoriales, una reunión de Alcaldes, Concejales, Secretarios, y contribuyentes, a fin de tratar asuntos de general interés para todos, teniendo ésta lugar el día 16 del actual de diez de la mañana a las tres de su tarde.

Encarecemos la puntual asistencia a los que reciban la citación, interesándoles vivamente que no aleguen excusa ni pretexto alguno, pues ya es hora de que los pueblos se unan y el cuerpo contribuyente abandone la apatía que en ésta como en otras muchas cosas, tanto perjudica a sus intereses.

A los enlazados con la línea férrea de Utrillas a Zaragoza, especialmente hacemos esta recomendación, ya que les es mucho más fácil asistir. Todos sabemos que la unión es fuerza.

Dr. José Teresa
CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.
MURALLAS, 10
Clínica para estancia operados.

AUNQUE TARDE...

A las cinco de la mañana de ayer se recibió aquí, reexpedida de Valencia, la segunda conferencia con nuestro corresponsal Sr. Mencheta, quien seguramente la puso en Madrid en disposición de ser transmitida entre doce y una de la noche anterior. No queremos indagar la causa, porque estamos convencidos de que no daríamos con ella; pero si podemos asegurar que está fuera de Teruel. Es muy lamentable que los servidores del Estado incurran en tales distracciones. Por si algo continuara siendo de actualidad para nuestros lectores, damos su contenido en forma de gacetas.

— Ayer a las siete de la tarde salió el Sr. Cierva del Consejo, dirigiéndose a la Estación del Medjodía, para recibir la segunda expedición de heridos en Melilla.

— El Sr. Matos facilitó la siguiente nota oficiosa: El Consejo aprobó varios expedientes de Guerra y Marina, exceptuando de subasta la ejecución de diversas obras y acordando adquisiciones de material. *De Hacienda* aprobaron varios expedientes sobre fijación de capital para la liquidación de la renta de tabacos correspondiente al ejercicio de 1914. *De Instrucción*, se aprobaron proyectos de decretos fijando cuatro enseñanzas mínimas en distintas Facultades y Universidades autónomas, y otro determinando normas para la resolución de todas las reclamaciones pendientes, relacionadas con los Escalafones del Magisterio primario. *De Fomento*, sobre franquicia de abanderamiento de buques. *De Gracia y Justicia*, convocando a oposiciones a la carrera judicial.

El ministro de Fomento dió cuenta al Consejo de las aspiraciones formuladas por los mineros hulleros, y se acordó continuar el estudio de esta importante cuestión.

El Consejo oyó con satisfacción las noticias que detalladamente dió el Sr. Cierva sobre la marcha de las operaciones en Marruecos, y del propósito de éste de ir a Melilla para conferenciar con el Alto Mando, y quedó gratamente impresionado por las últimas noticias facilitadas por Berenguer relativas a la última operación que le permitió pernoctar en Nador.

También se acordó en el Consejo ratificar el acuerdo de presentarse al Parlamento el día 20 del actual, llevando materia de discusión, y dispuesto a responder a todas las interpelaciones.

— Ayer en Melilla se dedicaron nuestras tropas a fortificar Sebt (posición recientemente tomada) con piezas pesadas que fueron transportadas desde Nador y Atalayón.

— En Udad tomáronse grandes preocupaciones. Al amanecer salió Sanjurjo con una columna llevando a vanguardia los Legionarios, y avanzó hacia el macizo encontrando serios obstáculos al acometer, pues había congregado moros en gran número con contingentes beni-urriagueles. La columna, protegida por la Artillería, siguió su marcha causando muchísimas bajas al enemigo. Frente al barranco Taxuda luchóse tenazmente; pero los Legionarios se abrieron paso con gran denuedo.

La operación envolvente realizada por esta columna fué eficaz. A las ocho de la mañana; nuestras tropas, después de dura batalla, coronaron el collado, quedando dominadas las vertientes del Gurugú, y, bajo nuestros fuegos, las huertas de Segangán.

TERUEL AL DIA INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

Han salido:
Para Daroca, D. Juan Antonio Inigo.
Para Calamocha, D. Angel Miguel.
Para Soria, D. Vicente Herrero.
— De Valencia, ha llegado D. Francisco Garzarán.

Registro civil

Defunción:
Cayetano Casanova Ordiales, de Valdeagorria, de 14 años de edad, a consecuencia de raquitismo congénito.

Gobierno civil

El Alcalde de Albages comunica haber sido detenido en dicha localidad, un niño que dijo llamarse Emilio Sánchez Abella, de 12 años, natural de Más de las Matas, hijo de Ricardo y María, y que se ha dispuesto ingrese provisionalmente en la Casa de Misericordia de la capital de Lérida.

Guardia civil

Comunica el Jefe del puesto de Cella que han sido denunciados los vecinos del mismo Segundo Ferrer Martínez, Felipe Mateo Soler, Francisco Serrano Hernández, Francisco López López y Eusebio Valero Julián, por coger varias arrobos de uva.

Instrucción pública

Se han remitido:
A la Dirección general de Primera Enseñanza, relación de las Escuelas vacantes, que han de ser provistas en concurso general de traslado.
A todas las Alcaldías de los pueblos del partido de Albarracín, presupuestos para las Escuelas, correspondientes al año 1921-1922.
— Según comunica la Dirección general, no se ha formulado reclamación alguna al nombramiento provisional hecho a favor de D.ª Felisa Cándido Maicas, para desempeñar el cargo de Directora de la Escuela Graduada del pueblo de Cella.
— Ha solicitado licencia, por enfermedad, D.ª Adela Torrente, Maestra de Pitarque.

— Se ha posesionado de la Escuela número 2 de Monreal del Campo, el Maestro propietario D. Rogelio Guillén.

— Cesaron:
D.ª Visitación Gómez, en la Escuela de Lidón.

D. Enrique Hernández, en la de Monreal del Campo.

— Se ha ordenado al Maestro que fué de Calomarde, D. Antonio González, que reintegre al Tesoro el importe de una mesa bipersonal, presupuesta y no adquirida por él.

— El Alcalde de Albalate del Arzobispo, solicita autorización para el traslado provisional de la Escuela de niñas.

Generales

Reses sacrificadas en el Matadero en el día de ayer, para el consumo de hoy:

Eusebio García, un carnero y una oveja; viuda de Juan Yuste, un carnero y dos ovejas; Diego Pumarela, un carnero; Francisco Ripol, un carnero y tres ovejas; José Murria, un carnero y una oveja; Cecilio Asensio, dos carneros, y Evaristo León, un carnero.

Para los demás tablajeros, veinte ovejas y ningún carnero.

CLASES DE IDIOMAS

Desde el día de hoy al 20 del corriente mes, se podrán hacer en la Secretaría de la Sociedad Económica Turolense, las matrículas para las clases de Francés e Inglés, 1.º y 2.º curso. Las clases empezarán el lunes próximo, día 10. Si hubiese alumnos que desearan clase de Alemán, pueden significarlo en la Secretaría, para ver de combinarlo, caso de que hubiera suficiente número de ellos.

Avisos y reclamos

— SE DESEA vender un escritorio propio para tienda, un mostrador, piedras de marmol, puertas vidrieras, rótulos, una báscula y otros enseres. Razon en este periódico.

— En la Inspección de Vigilancia se hallan depositadas unas gafas encontradas en la vía pública.

— VICENTE HERRERO.—Servir

a domicilio *leña corta para estufas*, a seis céntimos el kilogramo.

— **SE NECESITAN** oficiales de cerrajería. Darán razón en la imprenta de este periódico.

— **SE VENDE** un carro de yugo en buenas condiciones. Se dará razón en la Plaza de Domingo Gascon 11, pral.

— **CLINICAS** de la Facultad de Medicina de Zaragoza. Se admiten desde la fecha, enfermos que necesiten ser asistidos u operados; y queda abierto el consultorio público para los que no necesitan ser hospitalizados. Los servicios son gratuitos.

Doctor Gimeno
OJULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.
SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

NOTAS CORTAS
DE MADRID Y PROVINCIAS

Un legionario aristócrata.
Recientemente se alistó en el Tercio Extranjero un capitán inglés, pariente del duque de Cognauth, poseedor de inmensa fortuna, y que lo efectuaba por dedicarse al sport de cazar moros.

Por su valor e inteligencia pronto conquistó el puesto de sargento. Hace pocos días, obtenido el oportuno permiso, marchó con 15 legionarios, y escondidos entre chumberas mataron a 24 moros, sin experimentar baja alguna.

Este inglés afirma que los soldados españoles son los más valientes del mundo; pero no les gusta coger a los hombres al acecho.

Sevilla.—En la estación de San Bernardo se ha recibido un telegrama comunicando que en la estación del pueblo de Lebrija, el expreso de Cádiz chocó con un tren militar que conducía la batería del 10.º regimiento de artillería ligera, que había salido de Madrid.

Se ha dicho que hay muertos y heridos, pero se ignora el número de víctimas.

Nuevas noticias dicen que del choque resultó muerto el subinspector de la compañía Manuel Gutiérrez.

El muerto iba dirigiendo el tren militar.

Fué el primero que se dió cuenta de la catástrofe.

Hubo dos heridos graves, otros leves y varios contusos.

Las noticias van llegando confusas y contradictorias.

Otros informes dicen que el tren conducía ganado y material.

El choque ocurrió a la salida de la estación, suponiéndose que el tren militar rebasó la vifurcación de las vías.

Los dos heridos graves son del expreso de Cádiz.

Se ignoran sus nombrds.

El material del expreso sufrió grandes daños.

En los trenes de socorros salieron médicos y botiquines y camillas.

Además fueron al lugar de la catástrofe el inspector de Movimientos y los de la cuarta división de ferrocarriles.

San Sebastián.—Comunican de San Sebastián que ha salido con dirección a Madrid el alférez de complemento D. Rafael Sánchez Guerra, hijo del presidente del Congreso, que repuesto de las heridas que sufrió en Melilla, marcha nuevamente al campo de batalla. Antes de salir cumplimentó a la Reina D.ª Cristina.

Sabadell.—De Sabadell dicen que mejora notablemente la situación fabril de toda aquella comarca.

La semana próxima volverán a abrir la mayoría de las fábricas que cerraron hace algún tiempo, ante la paralización del negocio textil.

En la población tabrajadora reina con dicho motivo extraordinario júbilo.

Barcelona.—La corrida patriótica que organizó el Círculo del Liceo, ha producido un beneficio de pesetas 105.834.

Una nota del Círculo del Liceo dice que el propietario de la plaza había ofrecido ceder el importe del piso de la misma, equivalente a 6.000 pesetas, y además dar 1.000 pesetas por el importe de su palco; pero como este señor ha retirado la oferta, el Liceo acordó pagar las 7.000 pesetas de su fondo social.

Leche de burra
Calle de Valcaliente, número 17



DE NUESTRA REDACCIÓN EN DICHA CIUDAD
AYUNTAMIENTO

El día 3 celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento y fueron tomados los siguientes acuerdos:

Incluir en la lista de familias pobres a Pascual Martínez Lahoz.

Aprobar varias relaciones de gastos.

Designar al guarda Lorenzo Barañán para que asista al reconocimiento de la línea de mojonos entre este término y Mazaleón que ha de llevar a efecto el Jefe de la Brigada Topográfica.

Solicitar del Jefe del Depósito de caballos sementales, que se conceda una parada en esta localidad.

Fué aprobado el pliego de condiciones para la subasta de unasección de veinte metros en el Cementerio, sirviendo de tipo la cantidad de 2.100 pesetas y que se celebre el remate el 14 del actual de diez y media a once en la Casa Consistorial.

Igualmente se aprobó el pliego de condiciones para la enajenación de una parcela en la calle de Blasco y que se celebre la subasta a la misma hora que la anterior; bajo el tipo de 220 pesetas.

Que se formule el pliego de condiciones para el arreglo de la calle del Chimo, para proceder a la subasta de las obras.

Que se requiera a los dueños de las casas números 2, 4 y 6 de la calle de Caldereros, para que dentro del plazo de quince días, procedan a la reparación de los edificios por amenazar ruina y constituir un peligro que hay que evitar, apercibiéndoles que de no verificarlo, los llevará a efecto el Ayuntamiento por cuenta de los propietarios.

NOTAS SUELTAS

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del nuevo Juez de Instrucción de Castellote, quien en el auto correo partió para el indicado pueblo con objeto de tomar posesión de su cargo.

De todas veras le deseamos acertada actuación.

— Han salido:

Para Más de las Matas, D. Jerónimo Mata.

Para Calanda, de Zaragoza, el simpático joven D. Antonio Herrero.

Para Zaragoza, el culto sacerdote D. Manuel Lafuente y D. Pedro Soler, practicante de ésta.

Para los baños de Fitero D. Pascual Alfonso.

Para Burgo de Osma y de regreso de sus posesiones de Torrevelilla salió en el tren de esta tarde, el digno Canónigo de aquella Catedral Sr. Múgica.

Colegio de los H. H. Maristas
CALATAYUD
PRIMERA ENSEÑANZA
BACHILLERATO
ESTUDIOS DE AGRICULTURA
COMERCIO Y LENGUAS

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

—
Pídase el Reglamento.

GABINETE DE RAYOS X
DEL
Dr. Alfredo Adán
CONSULTA de doce a una y de cinco a siete
ALIADOS, 10

La acción de España en Marruecos

Información oficial facilitada por el señor Gobernador:
Participa el Alto Comisario que, como ya anticipó en sus telegramas anteriores, la operación de hoy, que según comunicó en su conferencia de anoche podía considerarse como la de más trascendencia, se ha realizado con éxito completo, logrando vencer las extraordinarias dificultades ofrecidas por el imponente contrafuerte y el intrincado laberinto de huertas y caseríos de Segangan del pueblo de los Xortas, donde se veneran los restos del Mizzian, que siempre fué considerado como sagrado lugar, y en el que ha quedado guarnición.

Para ello, la brigada de caballería cubrió los flancos y la línea de comunicaciones.

La columna del General Sanjurjo ocupa Atlaten y los puestos al pié, y sobre el enemigo, de la meseta de Taxuda, y la del General Berenguer el poblado de los Xortas, las casas de Romagosa, las huertas y estación del ferrocarril de Segangan con sus numerosos almares que con las viviendas han sido totalmente destruidos.

Las fuerzas de avanzada, muy habilmente dirigidas por sus jefes, venciendo la resistencia del enemigo con excelente espíritu y bizarría, como su moral, aumenta de día en día, señalándose hoy especialmente el Tercio, que al asaltar hoy Atlaten ha demostrado excepcional valía.

El enemigo, aunque defendiéndose con tenacidad, ha puesto de relieve el grandísimo quebranto que sufrió en la jornada del domingo, pues a pesar de lo accidentado del terreno, ha cedido más fácilmente el campo que en días anteriores, en ocasiones en franca huida, dando con ello lugar a que la artillería lo batiera con gran eficacia, ocasionándole numerosas bajas, así como la aviación, que muy al interior ha batido a grupos que huían y a otras concentraciones que ya se creían seguras.

Un auto blindado llegó a San Juan de las Minas, regresando después de un reconocimiento sin novedad.

En una casa de Segangan se hizo fuerte un grupo de moros que se negó a rendirse, siendo muertos después de hacernos algunas bajas.

La retirada se ha efectuado sin disparar un tiro, prueba bien palpable del quebranto del enemigo.

La importancia suma de los objetivos alcanzados, el comportamiento de las tropas y el aspecto del combate que parece indicar marcada depresión en la moral del enemigo tan elevada a raíz de los pasados sucesos, son circunstancias que avaloran la jornada de hoy, que constituye una franca victoria de positivos resultados y de la cual debemos estar satisfechos.

Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 6—9 NOCHE

Los reyes visitan a los heridos

El rey D. Alfonso y la reina doña Victoria han visitado a los heridos de la última expedición.

La reina conversó con los heridos y preguntó a un legionario cómo se portaban sus paisanos, habiéndole contestado; son valentísimos y con su heroicidad hacen verdadero honor a la raza inglesa.

Próximo Consejo

El martes se celebrará Consejo de Ministros.

En él se tratará del pensamiento de Berenguer sobre la futura actuación en Melilla.

DE MELILLA

Varias noticias

Ha desembarcado una bandera del tercio procedente de Ceuta.

— Se ha encargado del mando de la posición de Sebt el Teniente Coronel Ayuso.

— Se está organizando con gasolineras el servicio necesario para aprovisionar a los prisioneros de Aydir.

— La operación que tan felizmente se llevó a cabo reconquistando la posición de Ablatén, fué ayudada por el Cataluña y el Bonifaz, diezmando con sus disparos los grupos de rifeños que pasaban el río Kert.

— Las fuerzas que defienden el monte Sebt y las posiciones de Ulad Dad y blocao del llano, a prevención de que bombardeasen desde el Gurugú o tiroteasen desde el collado hasta Atlatén; colocaron guardias mientras descansaban los soldados. De la posición situada sobre las lomas de Sidi Said se oyó la voz de alarma del centinela y seguidamente ocuparon toda la guarnición los parapetos.

A las dos de la madrugada un grupo de rifeños sin llamar la atención de los centinelas prepararon por la empinada loma y cuando estaban cerca de la posición lanzaron una lluvia de bombas de mano sin que ninguna entrara en el reducto.

Momentos antes de la agresión los centinelas que se habían dado cuenta del ataque, previnieron a los compañeros y cuando cayó la primera bomba, fué contestada con fuego de fusil y de las ametralladoras, deteniendo el empuje de nuestros enemigos.

Varios moros, más temerarios, arrastráronse dando grandes gritos.

Las fuerzas de las posiciones de Ulad Dad y Sebt al oír el tiroteo acudieron a proteger a sus camaradas.

El reflector de la posición de Sebt se enfocó sobre la loma de Sidi Said, haciéndose fuego de fusilería y de ametralladoras, cada vez más intenso, ya que, aunque descubiertos los rebeldes, no retrocedían, llegando hasta las alambradas de la posición, habiendo saltado algunos encima de ellas. El número de los asaltantes era de unos treinta, de los que cuatro o cinco quedaron enganchados entre las alambradas. Tres de los más audaces llegaron al parapeto, abalanzándose sobre el reducto y arrancando algunos sacos. Tan cerca estaban de los soldados que éstos se vieron obligados a contenerlos a culatazos. Al mismo tiempo, los moros apedreaban la posición de Atlaten. En esta lucha solamente ha resultado algún soldado leve; en cambio, el enemigo sufrió gran quebranto, ya que al amanecer recogieron nuestras tropas 18 cadáveres que habían caído a unos cuatro metros de la posición, de los que cinco se encontraban horriblemente destrozados.

De Barcelona

Los conductores de un auto-camión de aeronáutica, que cayó en una zanja de la calle de Aragón, resultaron heridos de tanta gravedad, que se encuentran en estado agónico en el Hospital Clínico. Llámense Manuel Martínez y Ramón Villuendas, ambos marinos.

Segunda conferencia

MADRID, 6—12 NOCHE.

El viaje de Cierva

En el expreso de Andalucía ha marchado el Sr. Cierva siendo despedido por todos los Ministros excepto el Sr. Cambó; alto personal de los Ministerios de Fomento y Gobernación, generales jefes de las secciones del Ministerio Guerra, Capitán General, Gobernador, Senadores y Diputados ciervistas y numerosísimo público.

Antes de partir hablamos brevemente con el Sr. Cierva quien nos manifestó que las últimas noticias que tenía de Melilla, eran de que aún continuaba el repliegue moro. Según noticias, causamos gran quebranto cada paso que damos por ser éste definitivo, no obstante puedan surgir algunos incidentes inevitables en toda guerra. Nuestro empuje si-

gue con energía y tan pronto llegue a Málaga, embarcaré para Melilla.

Al partir el tren, el numeroso público que había en los andenes, le tributó una gran despedida.

Millán Astray

Mañana almorzará en Palacio el Jefe del Tercio Extranjero, Sr. Millán Astray.

Se ha encargado de su curación el doctor Decref, quien le aplica duchas eléctricas, masajes y chorros de vapor.

Manifiestó a un periodista que los cinco mil Legionarios, divídense en cinco banderas ostentando las siguientes insignias: primera, jabalies casa Begoña; segunda, águila Carlos V; tercera, tigres; cuarta pendón Austria y quinta, armas Gonzalo de Córdoba.

Estas banderas quedarán bajo el amparo de otra con la enseña de la patria que regalará el Rey cuando contraigan méritos para ello, que aun no lo han conseguido.

Elogia a todos los legionarios, diciendo son bravos de verdad.

Confía en que pronto irá a Melilla marchando antes a Ceuta para saludar a varios amigos y restablecerse.

La señora de Cavalcanti

Ha marchado a Málaga, donde embarcará para Melilla, la señora de Cavalcanti acompañada de una hermana suya, quienes lle. an muchos donativos para la Iglesia de Nador.

Hospitales de sangre

Se han establecido en el camino de Nador dos hospitales de sangre servidos por numerosas personas y bajo la dirección del Comandante Médico D. Marcelino Useras.

Reparando destrozos

Han terminado los Ingenieros militares las reparaciones de los destrozos causados por los moros en el ferrocarril Nador-Segangan.

De Melilla

Además de la columna Barreto salió para Ismert, otra mandada por el Coronel Sirvent que operaron en Benni-Sicard, ayudándoles la escuadra.

En las primeras horas de la mañana ha marchado el general Berenguer a Sebt, acompañándole Jordana, y jefes y oficiales y el Estado Mayor. En Nador se les unió Cavalcanti.

Berenguer dirigió personalmente la operación de Atlatén, quedando después todos los servicios de intendencia admirablemente administrados.

Lo que cuentan dos cautivos españoles

Han llegado a Melilla los soldados José Alejo y Antonio Obregón quienes aprovechando un descuido de los moros lograron fugarse el pasado lunes. Dicen han estado prisioneros en la kábila de Beni-bu-Ifrur.

El primero fué hecho prisionero en Zeluán y el segundo en Monte Arruit.

Alejo consiguió captarse las simpatías por lo que los moros lo llevaron algunas veces a hacer compras en los zocos del interior. Les han hecho trabajar en los pozos y subterráneos para guarecerse de los aeroplanos.

Dicen que el tren que iba a Nador fué tiroteado frente al barranco de Sidi Musa resultando un soldado herido.

Según informes, Abd-el-Krim se muestra disgustadísimo por las derrotas que sufre.

En el río caballo encontraron 48 cadáveres moros además de los 200 recogidos por nuestras tropas.

Noticias del enemigo

Según informes llegados a la plaza el enemigo está quebrantadísimo lo que lo prueba el hecho de limitarse a hostilizar con ligeros paqueos.

Revelaciones de Berenguer

En la conversación tenida con los periodistas, además de mostrarse satisfechísimo, ha hecho las siguientes revelaciones al enviado especial de *El Debate*:

«Yo no trabajo para impacientes, yo sirvo a España; nada más fácil que realizar operaciones de reumbón; no debe caminar a oscuras; cuando Arruit yo hubiera podido cubrirme enviando columnas, a sabidas de que no podían llegar.»

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquiladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de serrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.
Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.
Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.
Todo calzado de color se tinte de negro.

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos.
Unicos depositarios de lámparas Lot
Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS PARA EMBUTIDOS

= P. MONZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. - VALENCIA

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS
ESPECIALIDAD

:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::
LAGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Taller de Ebanistería

Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.
Especialidad en CÓMODAS y SILLAS.
Carpintería en general.

MANUEL SORIANO

AINSAS, NÚM. 9. - TERUEL

Federico Andrés López

San Andrés, 19. Teléfono 78

Esta casa remite féretros desde precios muy económicos, franco porte por ferrocarril o línea de autos. Basta avisar por telegrama o carta para facturar a los pueblos de las líneas.

Se gestionan traslados de restos para dentro y fuera de Teruel.
También se reciben prendas para teñir y limpiar en Valencia, con garantía, a precios muy baratos.

COMPRA-VENTA

DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.
Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes.
Superfosfatos de la Unión Española.
Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

JULIAN FLORES

SANTA EULALIA (Teruel)

Depósito de cemento ASLAND

Vicente Serrano

TERUEL

— TELÉFONO NÚM. 108 —

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

FABRICA DE CHOCOLATES

= DE =

FRANCISCO SEBASTIÁN

JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

CARBONES

El carbonero de la calle de San Andrés tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

†
Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

ALMACÉN DE MUEBLES
Y CARPINTERÍA MODERNA
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO
SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMÍA
MARTÍN ESTEBAN
TERUEL

PIDAN PRECIOS DE OBRAS AL CONSTRUCTOR

Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

TERUEL

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. — Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO.—JOAQUÍN COSTA, 25.—TERUEL

INDUSTRIALES!

Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.

:-: Fuerza disponible :-: Tarifas reducidas :-:

Sindicato Eléctrico de Teruel

AMANTES, NÚM. 6

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PREBIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

STOCK MICHELIN
RODRIGUEZ Y PARDOS

Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Especialidad ANIS FRANCO

PASCUAL FRANCO

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

Construcciones y decoración en piedra y mármol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO - ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

NUEVA CONFITERÍA

DE

JOSE ELIPE MARTIN

San Juan, 28. - TERUEL

En este nuevo establecimiento encontrarán sus favorecedores completo surtido en confitería, pastelería, cerería y demás artículos a ellas inherentes.

CAMARA DE COMERCIO

Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.

AGUSTIN PEREZ MAICAS INFANTA ISABEL, NÚMERO 11

En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas de declaración para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

DISPONIBLE